

家庭病床需求大 社区医院顾虑多

院方人手不足及担心治疗风险成推广绊脚石

文/片 本报记者 董海蕊

长期卧床且生活不能自理的慢性重病患者可以到社区医院办理家庭病床,并且最高报销能达到96%。9日,记者采访多个社区医院了解到,由于担心上门治疗的风险,社区医院只能“挑人”办理。同时受到人手不足的限制,不少社区医院又陷入想开展家庭病床却无力为继的窘境。

重病号在家住院,社区医生上门诊疗

家住福州路的张先生今年74岁,因为患有帕金森病和冠心病,只能常年卧床在家,生活不能自理,由家人进行照料。“老人还患有高血压和房颤的症状,需要定期到医院进行检查。”香港中路街道卫生服务中心负责给张先生治疗的医生介绍,老人的儿女为了给父亲治病,去过很多大医院,

但是病情一直没有起色,由于经常到医院检查,老人经不起来回折腾。

今年4月,张先生的儿女得知香港中路街道卫生服务中心有家庭病床的服务,详细了解后给老人办理了家庭病床,由卫生服务中心的医生定期到家里为老人进行检查治疗。

该卫生服务中心主任赵

慎谦介绍,对于办理家庭病床的病人,医生每周至少会去两次,根据病情需要相应增加上门次数,如果需要打针等一般临床护理,由护士按照医嘱上门办理。“其实家庭病床就相当于病人在家里享受住院时的待遇。”赵慎谦说,如果病人出现紧急情况,他们处理不了的话,就得拨打120将病人送往大医院。

怕担风险,社区医院细“挑”病人

“现在到中心申请办理家庭病床的病人挺多的,最近十天内就有六个家属前来进行咨询。”香港中路街道卫生服务中心负责办理家庭病床的贾娜介绍,其中递交了申请的就有5个,挑选后符合条件的只有3个。据悉,家庭病床的办理对象主要是患有常年不能间断治疗的慢性重病的病人,同时还要符合因患病常年卧床、生活不能自理和符合住院条件、需要临床医

疗护理的要求。

“不过出于对上门诊疗风险的担心,病情较重或者病情容易出现变化的病人我们还是建议他们去医院治疗。”赵慎谦介绍,现在他们办理的家庭病床病人都是经过医院治疗病情已经稳定或者是常见慢性病的病人。“我们现在有7张家庭病床。”八大湖三社区全科门诊主任井美香介绍,办理家庭病床的病人一般都是老年心功能不全、脑血栓后遗症等症

状,“如果病情太重,我们也不敢给病人办理,毕竟门诊的治疗手段有限,如果病人出现突发状况,很难像大医院那样及时抢救应对。”“办理家庭病床就必须考虑上门诊疗的风险问题,我们也要对医生和医院负责。”八大湖街道巢湖路卫生服务中心主任万志习介绍,每次有病人申请家庭病床时,他们都会到病人家中对其进行详细检查,之后才敢决定是否给病人办理家庭病床。

社区医院人手不足,无力上门服务

在延安路街道卫生服务中心,记者了解到该中心之前开展过家庭病床,但是前段时间他们就中断了。“主要是人手不足,办理了家庭病床,就需要从门诊抽出医生专门负责,门诊的医生就减少了。”该中心主任张春红介绍,随着门诊病人的增加,如果继续办理家庭病床,门诊医生就会不足了。

依托五医资源成立的香港中路街道卫生服务中心已经办理了十几期家庭

病床。“负责这十几期家庭病床已经是我们的极限了。”赵慎谦称,如果增加家庭病床,他们就要面临人手不足的情况了,而增加人手的话他们又担心“养不起”。“不过我们已经计划单独设立一个家庭病床团队,专门负责家庭病床的事宜。”赵慎谦介绍,届时家庭病床团队将会由两名医生、一名护士和一名药房人员组成,全面负责家庭病床的工作,“不过医生的选择却很难,必须

是多面手,能应对各种病情,而这样的医生给的工资少了没人干,给的多了,我们也养不起。”

除了面临人手不足的原因,不少社区医院还面临着医疗设备缺乏的情况。“家庭病床毕竟是设在病人家里,如果没有便携的医疗设备,很多工作也开展不了。”八大湖街道巢湖路卫生服务中心主任万志习称,如果病人治疗期间需要进行心电图检测,却没有便携的心电图机怎么办?



位于徐州路上的八大湖第三社区全科门诊外标有“家庭病床”的宣传牌。

车门挤断老太手指 警车开道护送就医

本报5月9日讯(见习记者 程凌润) 65岁的即墨老太王君香被车门挤掉半截手指,其单位的司机驾驶银灰色面包车将她送到青岛市区医院救治,由于担心道路拥挤,司机报警求助。最终,在警车的护送下,司机仅用10分钟就从高速公路赶到医院。

9日下午4点半,记者赶到解放军401医院,见到了受伤的王君香老人和面包车司机。王君香告诉记者,她在即墨一园林公司工作,9日下午两点左右,她去单位放东西的面包车中拿绳子,由于绳子太长,没有全部取出来。面包车的司机于某恰好这时将车启动,王君香想伸手拿绳子,却被敞开的车门“挤掉”了右手半截手指。“我开车带着老人到了青银高速路口,为了赶时间,才请警车开道的。”司机于某告诉记者,由于担心市区道路拥挤,他就拨打110求助。

记者从崂山警方了解到,9日下午3点半,市公安局110指挥中心接到报警,称有辆面包车载着一名断指的伤者从即墨赶往401医院,由于伤者病情较重,担心在从市区去往医院的路上堵车,司机报警求助。

接警后,中韩边防派出所民警



医生正在给王君香做手术。见习记者 程凌润 摄

驾车赶到青银高速路口,几分钟后接到了迎面驶来的载着伤者的白色面包车。于是,民警立即开启警灯鸣响警笛开道,警示沿线车辆注意避让,确保搭载受伤者的面包车顺利通过,沿银川西路到达曙光医院后,中韩边防派出所民警将搭载有伤者的面包车移交给在此接应的市南警方,由市南警方开道驶往401医院。

目前,王君香已经在医院接受了手术,右手中指的半截手指已被截除。王君香的儿子告诉记者,老太太并无大碍,手术只是把已经碎的骨头割除。

孩子和钱都没了,年轻女子要跳海

幸被两名摩托艇师傅及时救起



女子被救上岸后,情绪很激动。(图片由目击者万女士提供)

本报5月9日讯(记者 曹思扬) 9日12点50分,在奥帆中心西门附近,一名20多岁的女子跳海轻生时被两名驾驶摩托艇的师傅救起后报警。被救女子称孩子没有了,钱也没有了,活着没趣。目前,警方已联系女子的家属。

9日下午1点20分,记者闻讯赶到现场时,跳海女子已被救了上来,被警方带走。目击者万女士说,12点50分左右,一名20多岁的女子,下身穿黑色牛仔褲,上身穿灰色长袖T恤,把鞋和手机

都放在岸边,光脚走向大海。海边两位驾驶摩托艇的师傅发现后,叫她赶紧回来,但她没停下的意思,那两位师傅赶紧把她从海里拉了回来。被救回后,女子坐在岸边大哭起来,还要站起来往海里跑。因为女子情绪极不稳定,随后赶来的民警把她带上警车。

驾驶摩托艇的张师傅告诉记者,事发时他正在接待游客,忽然看见有人一直往海里走。“像这种雾天很少有人下海游泳,我第一

感觉是这个人想自杀,喊她回来她完全不理睬,我和同事急忙过去把她拽回来,救回来后她呆坐在岸边,称就想死。”

“听口音不像是青岛的,我把她救回来时,她一直在重复:‘孩子没有了,钱也没有了,我还活着干嘛。’我估计是感情问题,警察来后她就大哭起来。”张师傅说。

记者从警方了解到,民警正在对该女子进行调查,已联系女子的家属。